2005年八年级上册语文期中试卷（05、11）
（满分100  时间150分钟）
基础知识（２１分）

一、看拼音写汉字（４分）

chuī(   )烟　　显hè(  )  juàn(  )恋　　fù(  )闲

二、默写（６分）

1、 　　　　　　　　　　，身世浮沉雨打萍

2、 商女不知亡国恨，　　　　　　　　　　　　．

3、 　　　　　　　　　　　，家书抵万金

4、 今民生长于齐不盗，入楚则盗，　　　　　　　　　　　　　？

5、 我们是天生的叛逆者，　　　　　　　　　！　　　　　　　　　！

三、下列句子中没有语病的一句是（　　）（２分）

Ａ、实施西部大开发的关键必须抓好三项工作：一是资金匮乏，二是人才紧缺，三是基础设施落后。

Ｂ、切实地减轻中小学过重的课业负担、心理负担和经济负担，是能否实施素质教育的关键。

Ｃ、在日本举行的第４６届世乒塞上，我国男女健儿奋力拼搏，一举囊括全部七项冠军。

Ｄ、“和平统一，一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针，但我们决不承诺放弃使用武力。

四、下列说法不正确的是（　　）（２分）

Ａ、《晏子春秋》是后人搜集齐国大夫晏婴的言行编辑而成的，晏子是春秋后期著名的政治家。

Ｂ、《背影》是朱自清的散文，这篇叙事散文抒写了浓浓的父子深情。

Ｃ、《送杜少府之任蜀川》《泊秦淮》《春望》三首诗都是唐代诗人所作，三首诗作者杜甫生活年代最晚。

Ｄ、《十一月四日风雨大作》是一首七绝，《过零丁洋》是一首七律，两诗作者都是南宋人。

五、下面主持人发问最得体的是（　　）（２分）

Ａ、刚才大家都说了,现在轮到你了。

Ｂ、刚才大家都发表了许多很好的意见，你对此难道就没有一点想法吗？

Ｃ、刚才大家都说了，现在请你抛砖引玉说出你的想法。

Ｄ、刚才大家都说了自己的想法，你能否谈谈你是如何看待这个问题的？

六、下面一个长单句不便于广播，请将它改成适合广播的一段话。要求：（１）分成四个短句；（２）每句包含一个要点。（２分）

一座缩短了从淮南市到淮北市几百公里的淮河铁路公路两用大桥今天在省委领导同志的参加下举行了通车典礼。

七、阅读下面这个真实的故事，回答问题。

１９５４年，巴西足球队在世界杯上意外的输给了法国队名誉冠军失之交臂。足球可是巴西的国魂。球员们沮丧、懊悔，他们准备承受球迷们的嘲笑、辱骂。可是，当飞机降落时，眼前却是另一番景象：总统和两万多球迷默默地站在机场，人群中打着一条醒目的横幅：“这也会过去！”球员们顿时泪流满面。４年后，巴西队不负众望，赢得了世界冠军。在宏大而激动人心的欢迎场面上，人群中依然打着那条格外显目的横幅：“这也会过去！”

（1） 前后两条同一内容的横幅各表达了什么意思？（２分）

前一条：

后一条：

（2） 从故事中你得到了怎样的启示？（１分）

阅读理解（４９分）

（1） 老人

阴暗、艰难的日子来临了……

自己的疾病，亲人的痛楚，老年的凄凉与黯然……你所珍爱，你为之献身的一切，正在一去不返地衰败和瓦解。生活已走着下坡路。

怎么办呢？痛惜？与己、与人。这都毫无用处。

在那枯萎、虬曲的枝干上，树叶变小、变稀了，可是依然那样翠绿。

你也收缩起来吧，走向内心，沉湎于自己的回忆之中吧――在那里，在凝神沉思的心灵最深处，你往昔的、只有你一个人理解的生活，将会在你面前闪现出它芬芳的、仍然新鲜的绿意，闪现出春之爱抚与活力！

但要警惕呵……可别朝前看，可怜的老人！

１、“你所珍爱、你为之献身的一切”指什么？（１分）

２、面对衰老疾病，作者是什么态度？（２分）

３、“枯萎”“变小、变稀”的“树干”“依然那样翠绿”反映了老人什么样的思想感情？（２分）

４、作者为什么说往昔的生活将会闪现出仍然新鲜的绿意和春之爱抚与活力，又说要警惕，别朝前看？（２分）

（二）到底还剩下几只鸟

(台湾)赵梅如

有一回,丈夫的学生毕业旅行，我带着孩子也跟去。车上有两个活泼好动的小男生提议玩“脑筋急转弯”。

他们先出题，题目是“身份证掉了怎么办？”我说：“那就登报作废，再带照片到户政机关申请新的身份证。”“阿姨！你好好笑喔，掉了捡起来不就好了！”我当然不甘示弱： “我是故意的，因为我不喜欢那张照片，想换新的不可以吗？”

然后换我出题，想起我在10岁时，被问过一个脑筋急转弯的问题，那时被大家嘲笑了一番，现在可以借机雪耻了。我问：“树上有10只鸟，射下一只，树上还剩下几只鸟？”“阿姨好好笑喔，当然一只也没有，还问这种问题？”

这真是说到我心中的痛，我当时回答还剩下9只，大家都笑我太笨了，答案应该是：另外9只鸟听到枪声都飞走了。尽管我认为有可能有耳聋的鸟，但是没人理我。

如今我是来雪耻的，我说：“错了，应该剩下9只，因为它的爸爸、妈妈、姐姐、哥哥、妹妹、弟弟和许多朋友都很爱它，他们舍不得飞走，都留下来直到它的葬礼完了才走。”“阿姨，你赖皮！”

我赖皮吗？这段对话让我惊出一身冷汗。为什么“脑筋急转变”有标准答案？如果有标准答案，还称为脑筋急转弯吗？这一代的创造力与幽默感让人忧心啊……

这一惊，非同小可。回学校后，我要学生随堂考，考题是：“树上有10只小鸟，射死一只，树上还剩几只？如果学号的末两位数是４0，就剩40只，如果是４５，就剩45只，以此类推，试申论之。并请以此为例，安排在教学科目中。

学生面面相觑，面有难色。脑袋中除了没有半只，就是9只，怎么办？但是很快大家开始奋笔疾书。

“作业”很快交上来了。中文研究所的学生，申论的是15只小鸟“哲学系馆旁大树上有10只小鸟，猎人拿枪射下了其中一只小鸟，其他9只“存在主义”听多了，苦于不知如何才能死。猎人这一枪让它们燃起了希望，都在等猎人的下一枪，并且纷纷走告隔壁树上的6只鸟，说这里有好机会，所以哲学系旁的大树上，后来聚集了15只小鸟在等待第二枪响起。据此，他将出的作文题目是：“一根羽毛有多轻？”

生物系的学生，申论的是29只鸟：树上原有5对恩爱的小鸟，猎人打下了其中一只雄鸟，使得一只美丽、歌声好听的雌鸟成为寡妇。因此树林中20只单身鸟来到这棵树上，竞相表态，展开热烈追求。出的题目是“求偶是生物本能，到了交配繁殖的季节，雄鸟通常会展示其鲜艳的羽毛或强有力的身躯，吸引雌鸟，若竞争对手多，则会有一番战争，那么，雌鸟会如何选择伴侣呢？”

统计系的学生17只鸟：树上有10只鸟，原来是一个非常快乐的家庭。有一天，鸟爸爸被人打了不来。当全家人正悲痛时，来了一只母鸟带着7只小鸟，声称是鸟爸爸的骨肉，要来分遗产。出的题目是：“树上（市场利益）有10只鸟，代表队１0个企业，其中一个倒了（因为市场竞争），有很多企业会想来吞并，如何让企业不被吞并？怎样的情形会达成供需平衡？”

读了这些学生的申论，我安了心。

1、 解释下列加点的字。（２分）

（1）面面相觑   觑：

（2）奋笔疾书   疾：

2、 与两个小男生对话后，我为什么会惊出一身冷汗？（２分）

答：

3、 各个学科的学生对老师布置的作业是如何完成的，请简要概述。（３分）

中文等：

生物系：

统计系：

4、 中文系的申论的作文题目“一根羽毛有多轻？”的深层次含义是什么？（２分）

答：

5、“雌鸟会如何选择伴侣呢？”这是从什么角度进行申论的？（２分）

答：

6、下列几条脑筋急转弯的题目，你能试着给出答案吗？（２分）

（1）两个棋友一天共下9盘棋，在没有和局的情况下他们赢的次数相同，怎么回事？

答：

（2）一个人从50米高的大厦上跳楼自杀，重重的摔在了地上，为什么没被摔死？

答：

7、读了学生的申论，“我”安心的原因是什么？（２分）

答：

（三）有趣的体育仿生

许多动物是天生的运动员：蛙和海豚漂亮的泳姿，燕子飞翔时完善的平衡，猫敏捷的跳跃，鲤鱼灵巧的跃动滚翻，螳螂闪电般的出击……都使人们受益匪浅，并且由此创造了游泳中的蛙泳和海豚泳，体操中的燕式平衡和武术中的螳螂拳等等.这都是仿生学在体育上的成功运用。

体育仿生源远道长。远古时代，人们为了求生存，往往要与禽兽搏斗。但人类走不如兽，飞不如禽，于是模仿飞禽走兽扑食搏斗的动作。这样原始的仿生武术就在不自觉状态下创造出来，如蛇拳缠绕、虎拳扑打、鹰拳拿抓。

过去，所有的短路运动员都是站着起跑的。1888年，澳大利亚短路运动员舍里尔在观察袋鼠奔跑时，发现它在奔跑前总是先弯曲一下躯体，几乎贴到地面，然后闪电般地向前蹿出。他不禁恍然大悟，模仿袋鼠弯腰起跑的姿势，果然一鸣惊人，战胜了所有的对手。科学家对这一起跑原理进行研究后得出结论：弯曲的身体犹如一根绷紧的弹簧，在起跑的一刹那，弹簧突然伸出，同时爆发出强大的冲击力，在最短的时间内，使运动员为摆脱静止状态而得到向前冲的最大初速度。这种新颖的“蹲踞式”起跑，至今仍在沿用。

猎豹不愧为动物王国的短跑冠军，它踏着地面奔跑如飞。一位芬兰短路健将由此觉得启发，他认为肌肉贮藏能量有限，如果跑步时身体不稳，上下波动，左右摇摆，就会无谓地消耗能量。他潜心研究猎豹奔跑的姿势，先后创下几十项世界纪录。

无独有偶，一位黑人运动员从奔马姿势中获得灵感，让有关肌肉密切配合，协调工作，让无关的肌肉群则尽量放松，避免能量浪费。他运用这一“秘密武器”，在45分钟内连破5项世界纪录，被公认为赛跑技术史上的里程碑。

科学家发现，动物有其独特的体型特征，一般为大腿粗壮，小腿细长，且韧带很多。因此，有人提出，可以采用某些训练手段去发展人的大腿有关肌肉，使小腿肌肉变细、变长，从而大大增加步伐的频率，进一步提高速度。

1、以下属于体育仿生的是______(多选)（２分）

A、蛙泳    B、猴拳    C、燕式平衡    D、“蹲踞式”起跑

E、撑竿跳    F、接力赛跑

2、本文使用的主要说明方法是_______。（１分）

3、第1段用了_______的修辞手法，所达到的效果是_______________________（３分）

4、根据你对文章的理解，请给“体育仿生学”下个定义。（２分）

答：________________________________________________

5、体育仿生的意义在于_______________和_____________________（２分）

6、根据本文所提供的信息回答：要想提高短跑成绩，必须做到：（３分）

A、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

Ｂ、________________________________________________

C、_________________________________________________

7、东汉名医华佗以五种动物为原型，创造了最早的一套保健操“五禽戏”，这五种动物是________________________________（３分）

8、我们的生活中，仿生的例子还有很多，试举一二。（２分）

答：

(四)

元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行，念无以无乐者，遂至承天寺，寻张怀民，怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明。水中藻荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。

１、本文选自　　　　　　，作者　　　　　　．（２分）

２、解释下列词语（２分）

（１）念无以为乐者　　　　　　　（２）相与步于中庭

（３）但少闲人如无两人者耳　　　　（４）遂至承天寺

３、将下列句子译成现代汉语（３分）

庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也

４、“念无与乐者”能看出作者什么样的心理活动? （２分）

作文（３０分）

文题：我最想做的

要求：（１）有创意，抒真情

（２）除诗歌外，文体不限

（３）６００字左右

参考答案

基础知识

三、Ｄ　　四、Ｃ　五、Ｄ　

六、１、淮河大桥今天举行通车典礼。２、这是一座铁路公路两用大桥。３、它的落成使淮南市到淮北市的路程缩短了几百公里。４、省委领导同志参加了这个典礼。（新闻结构）

七、１、失败了别气馁，要着眼于未来　成功了别骄傲，还是要着眼于未来　２、不管是成功还是失败，都只能代表过去，，要胜不骄败不馁（或要学会尊重、理解和支持）言之有理即可

阅读理解

（一）１、指文学事业　２、不悲伤、不痛惜　３、老人虽然感到人至暮年，即将走到生命尽头，但仍觉得人生之树不老，仍可有所作为。４、老人既渴望生命仍然能够充满活力，但又感叹力不从心，人生之途将尽。

（二）１、看　快速　２、对这一代的创造力和幽默感感到忧心　３、中文系：得出“一根羽毛有多轻”的命题　生物系：得出“雌鸟会如何选择伴侣呢”的问题　统计系：得出“如何让企业不被吞并？怎样的情形会达成供需平衡”的命题　４、生命的价值有多重？５、生物学　６、他俩下的九盘棋不都是他们之间下的　在楼内　７、读了学生的申论，感到这一代的创造力想象力还是很强的

（三）１、ＡＢＣＤ　２、举例子　３、拟人　扣题，突出有趣生动

４、是研究生物系统的结构、功能等，用来改进体育活动的科学　５、健身　提高运动成绩　６、采用“蹲踞式”起跑　跑步时身体要稳　与跑步无关的肌肉群要放松　７、虎鹿熊猿鸟　８、蛙跳　雷达等

（四）　４、觉得知音稀少的遗憾

